



一湾碧水 延展生态画卷

杏林湾是集美的“生态客厅”，以生态高颜值助力市民宜居宜业



杏林湾水域包括中心水域、九天湖水域及园博苑若干岛屿，风景如画。



文/本报记者 应洁
图/林志杰 提供

迎着秋日的微风徐徐骑行，不时有白鹭从眼前飞过，还可以远眺集美新城、园博苑、集美大学的优美景致——上周末，风景宜人的杏林湾水上自行车道照例吸引了不少市民游客。专程从岛内赶来的许熠辉是一名老骑友，“几年前就在网上看到杏林湾有一段‘最美海上自行车道’，我和朋友来体验了之后非常喜欢这里，一路骑行揽风听涛，风景超美！”

不限于这段2公里的水上自行车道，事实上，近年来，沿着杏林湾一共形成了长达20多公里的环湾绿道，沿途建有连

续步行道、骑行专用道，一路串联起集美学村、海堤、水上运动中心、园博苑、杏林湾营运中心、集美新城市民广场、软件园三期等集美最重要的地标和景观，成为可媲美环岛路的“靓丽风景线”。

10年间，随着集美新城的开发建设，杏林湾及周边从以前较单一的水库功能和较偏远的农村图景，逐渐变为城市的“视野中心”。坐落于集美新城市中心区域的杏林湾水域面积约6.9平方公里，包括中心水域、九天湖水域及园博苑若干岛屿。如今，依傍着杏林湾，聚集着几十万居住、产业和高校人口，杏林湾的生态颜值，直接关系到集美新城的宜居宜业品质。

近年来，随着上游农村污水治理、沿湾截污纳管、生态综合修复提升等系统工程相继推进，杏林湾的生态环境逐渐向好。2017年，杏林湾国家城市湿地公园被列入第一批省重要湿地保护名录。

位于杏林湾西北部的九天湖，在杏林

湾水域治理版图上有着重要意义。这里紧邻灵玲国际马戏城、中航城等人流密集的景区和居住区，生态影响较大。但由于九天湖本身位于杏林湾的末梢，其自身水体的流动性较差、水动力不足，给水环境整治工作带来了挑战。

在前期截污的基础上，今年，集美新城九天湖试验区水环境治理工程项目进一步启动，通过清淤削减底泥、引入微生物调控水质等，加快水域生态修复。有关部门介绍，在九天湖南侧，将建设2万平方米的生态廊道，打造人和自然和谐共生的景观和科普示范区。

担负着集美“生态客厅”的使命，杏林湾将越来越清、越来越美。据悉，经过上一阶段整治，目前杏林湾水库监测断面平均水质达到湖库型V类标准。有关部门表示，通过生态修复、系统治理，到2025年，将力争实现杏林湾水质稳定达到湖库型V类水的目标，进一步打造清水绿岸、鱼翔浅底的自然生态花园。

记者手记

美好生态 美好生活

夜幕降临，杏林湾环湾绿道的路灯如星光点点亮起，照亮跑步骑车、散步锻炼的人们；几个月前正式开放的杏林湾“口袋运动场”，已有1个五人制足球场、9个三人制篮球场投入使用，为软件园三期的白领和新城的居民提供运动好去处；周末假日，水上运动中心、水秀广场的草地迎来热爱户外野餐的年轻人，大家呼朋唤友，在湾边赏景泡茶、度过惬意时光……如今，杏林湾不仅是集美的湿地“绿肺”，更成为备受市民钟爱的乐活城市公园。

在生态治理的背景下，杏林湾日益焕发青春，成为呈现集美城市格调的“门面”，承载着集美人对美好生活的向往。近日，文化和旅游部正式官宣第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单，依傍杏林湾的集美新城核心区成功入选。记者获悉，未来集美区将在杏林湾沿线、集美新城核心区惊喜打造高品质夜经济带和文旅商圈，进一步“点亮”杏林湾的活力和人气。

访谈

集美区市政园林局市政科科长陈少青：杏林湾进入水域治理新时代



陈少青

水域治理是系统工程，可谓是“牵一发而动全身”，作为在市政口线长期奋战的老兵，陈少青从2014年开始就参与了杏林湾上游农村污水治理、九天湖水域整治工作。在他看来，杏林湾水域治理已经从外源治理的“1.0时代”转入削减内源污染、修复改善生态环境的“2.0时代”。

“近年来，在市区两级和多部门的协作努力下，杏林湾基本完成了上游支流截污和‘正本清源’排污口排查等工作，目前52个环湾排污口实现截污，杏林湾水质总体得到改善。”陈少青说。距离杏林湾不远，日处理量为5万吨的前场污水处理厂一期工程已经建成投用。据介绍，前场污水厂的规划总规模为60万吨/日，对于提升杏林湾周边污水整治成效具有重要意义。为了提升污水集中处理效率，今年底，杏林湾周边四座小型污水处理站将实现关停或纳管改造，解决小型污水处理站处理能力不足的问题，更好地“管住”外源性污染。

“下一阶段，杏林湾将强化内源性污染的治理工作，通过开展杏林湾底泥环保清淤削减内源性污染，同时结合生态修复措施进一步净化杏林湾水质，打造更加美好的湾区生态。”



点滴爱意 涵养城市文明

湖里区扎实推进“爱心厦门”建设常态落实，助力创建全国文明城市

文/本报记者 黄怀
图/湖里区江头街道 提供

争创全国文明城市是一项涉及全社会的系统工程，是对一座城市综合实力、形象魅力、发展活力、治理能力的更高要求。

湖里区广泛汇聚爱心合力，持续优化工作机制，丰富拓展工作领域，扎实推进“爱心厦门”建设常态落实，助力创建全国文明城市。

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。在湖里，奉献爱心、关爱他人、服务社会等蔚然成风，人民群众的获得感、幸福感、安全感日益增强。



在湖里区江头街道江华社区，有福建省首座爱心公园。



在湖里区江头街道江华社区，敬老餐厅成为社区居民心中温暖的港湾。



祥店爱心文明示范街携手祥店爱心商家联盟，开展一系列爱心行动。

爱心文明示范街 携手商户加强爱心服务队伍建设

在湖里区江头街道祥店中路，有一条全长约1000米的“祥店爱心文明示范街”，沿街共有220多户商家，是集商贸、文化、餐饮、休闲于一体的综合性街区。“祥店爱心文明示范街”携手祥店爱心商家联盟，开展一系列爱心行动，服务社会、诚信经营，为广大群众营造放心和谐温馨的消费环境。

记者昨日来到“祥店爱心文明示范街”，街道干净整洁，道路两侧绿树成荫，犹如一幅美丽的画卷徐徐铺开。“说话一言九鼎 行事心实如舵”“信立天下 诚铸未来”……沿街的立柱、路标、长廊，用不同形式展示了社会主义核心价值观、文明创建宣传等内容，爱心、诚信元素随处可见，无声胜有声，引导文明浸润人心。

在助力创建全国文明城市过程中，“祥店爱心文明示范街”的爱心商家践行了一系列爱心行动，如美源理发店每周三为环卫工人免费理发并提供茶水、充电；悦客人家餐厅推出特惠

爱心餐给困难人员送去温暖；广物超市为残疾人、行动不便的人员提供不限额免费送货上门服务；鹭燕大药房、六意便利店为所有过路人员提供免费凉茶、充电及临时休息场所等。

记者了解到，爱心文明示范街加强了爱心服务队伍建设，如助老飞侠、祥邻里、宝贝计划志愿服务队常态化开展爱心敬老助残服务；祥店幼儿园、康桥幼儿园、实验二小做好爱心扶幼及助残服务；祥梦艺术团志愿队推进爱心文化宣传服务；鹭岛老兵学雷锋志愿服务队做好无偿献血及爱心扶幼工作；睦邻厝开展一条街爱心巡逻宣传。

与此同时，加强示范街公益设施管理，安排志愿者轮流值守爱心驿站、爱心休息点，将爱心饮水机、爱心茶水点、爱心充电点、爱心药箱等爱心服务延续下去。

湖里区把“祥店爱心文明示范街”打造成“爱心厦门 爱在湖里”的新景观，为创建全国文明城市注入爱心力量。

爱心公园 为市民游客提供沉浸式体验

在湖里区江头街道江华社区，有福建省首座爱心公园，公园的创意设计体现了“科技、时尚、创新”等元素，引进了国内先进的裸眼3D大屏幕，用酷炫的“打开方式”立体传播“爱心厦门”文化。在爱心公园里，还设置了感应心灯、网红打卡拍照区、空中互动文化屏等，为市民游客提供沉浸式的爱心体验。

走进爱心公园，一座红色的“厦门之心”献血屋格外引人注目。2009年，台商林焱女士将“宏和号”爱心献血车捐赠给市中心血站，截至2019年12月底退役，共采集血液量1770万毫升，救助4万多人。我市将“宏和号”爱心献血车作为献血屋内的配套设施，创造性地打造爱心公园的“厦门之心”，成为厦门的爱心新地标。

秉承共建共融共通的理念，爱心公园的“爱心

动力”源源不断向外辐射，在“爱心屋”“爱心街”“爱心商圈”激荡。

我市首批认定的“爱心餐饮店”真闻味小吃店，为生活暂时处于窘迫困境的人员提供免费用餐；科丝曼美容美发店的发型师多年来每月都要走进养老院，为老人免费理发；骨之味餐饮店提供免费场地使用、寄存、饮水、上网、避雨等便民服务；“每天咖啡”东方巴黎店为特殊人群免费提供热水、绿茶、冰块等服务……

爱心公园与周边的餐饮街、批发市场、大型商超、办公企业、爱心志愿服务队等有机融合，共同打造富含爱心元素的“爱心商圈”，以爱为盟，让文明之花在网格内绽放，以实际行动为基层群众提供实惠、便捷、暖心的常态化志愿服务，推进文明实践在基层的大传播、大循环。

敬老餐厅 托起社区老人的幸福晚年

每天中午步行几分钟，社区老年人就可以到敬老餐厅享受一顿热气腾腾的爱心午餐，有肉有菜、有饭有汤，边吃还可以边和同龄老人拉家常……

在湖里区江头街道吕岭社区，敬老餐厅成为社区居民心中温暖的港湾。敬老餐厅由吕岭社区于2015年12月筹建，至今已运行6年多。重阳节即将来临，最近，敬老餐厅正在装修，将于国庆假期后以崭新的面貌重新运营，营造更加温馨舒适的用餐环境，为社区老人提供营养可口的爱心午餐。

社区工作人员介绍，敬老餐厅的服务对象以社区60岁以上老年人为主，同时兼顾有需要的社区居民、辖区企事业单位员工等。餐厅提供套餐、小炒、特殊餐食定制等餐品。

吕岭社区户籍的特困、低保60岁以上老年人，每周免费用餐两次，餐标为四菜一汤，两次以外的用餐，每份售价4元。社区的60岁以上老年人每日可享受有免费米饭一份，每份套餐12元，较实际售价优惠7元。

每逢传统节日，餐厅免费为用餐者及社区的保洁保安等赠送传统食品，如腊八粥、汤圆、粽子等。餐厅工作人员及志愿者还免费为80岁以上高龄或行动不便的老年人送餐上门。

午外出办事或者去医院看病，中午也不用急着回家煮饭，周末也可以给敬老餐厅打电话订餐。”陈大姐说，“敬老餐厅的饭菜可口，食材新鲜健康，菜洗得很干净，我们吃得放心舒心。这样的贴心服务让我们老年人很感动。”

厦门的老年人口日益增多，养老成为不可回避的社会问题。受到各方面条件限制以及老人的意愿，仅有少数老人能够进入养老院，大部分老人都选择居家养老。由于现在都市生活节奏快，子女工作忙，部分老人缺乏日常照顾，只能靠自己，最头疼的事就是吃饭问题。一个人做饭不好搭配，做多了吃不完浪费，很多人为了省事，就煮点粥、面条，长此以往会因营养不良而影响身体健康。

敬老餐厅的出现，以社区集中供餐的形式，为居家养老的老人就近供应物美价廉的餐食，从而解决老人的日常饮食问题，保障老人的饮食健康，托起社区居民幸福晚年。

全国文明城市是一座城市综合实力、形象魅力、发展活力、治理能力的集中体现。文明是一种自觉，其动力源于对美好生活的共同愿景。湖里区着力提升公共服务水平，让更多特殊困难群体得到妥善温暖的照顾，让市民群众共建精神家园，共树文明新风，共享发展成果。